



Преображенский Листок

№ 1230 5 апреля 2025 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

СВЯТИТЕЛЬ ДИМИТРИЙ РОСТОВСКИЙ СЛОВО НА БЛАГОВЕЩЕНИЕ

Возлюбленные слушатели! Сегодня мы празднуем вместе два пресветлых праздника: Воскресение Христово и Благовещение Пресвятой Богородицы, – два пресветлые праздника, согласные и различные: разные по названию и согласные силою, разные действием и согласные таинством, разные временем и согласные совершением нашего спасения. Различны они по церковному пению, но равны по радостотворности, ибо в обоих празднествах церковь святая призывает чад своих к радости. В Благовещении она воспевает: «Благовестуй, земле, радость велию, хвалите, небеса, Божию славу»; в Воскресении же говорит: «Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оный».

Знаете ли вы, возлюбленные, как нынешнее сугубое празднество назвать можно единым словом? Всякий пусть называет, как хочет; я же назову его поясом, которым ныне опоясывается невеста Христова, святая Церковь. Как пояс имеет два конца, далеко отстоящие один от другого, но если кто им опоясается, то оба конца сходятся в одном месте и связуются в один союз, так и в таинстве спасения нашего есть как бы два конца; это – два праздника: Благовещение и

Воскресение. В Благовещении спасение наше начинается, как об этом читается в тропаре: «Днесь спасения нашего начаток и вечныя тайны явление», в Воскресении же спасение наше получает свой благополучный ко-



нец, как сказал Христос на Кресте: «Совершишася» (Ин. 19, 30). Длиннен этот пояс (разумею таинство нашего спасения), ибо от начала его до конца прошло тридцать четыре года; когда невеста Христова, святая церковь, искупленная Его кровию, опоясалась тем поясом спасения, то оба конца, то есть, оба праздника, Благовещение и Воскресение, начало нашего спасения и его завершение, сошлись в одно место, в один союз, ибо, пострадав, воскрес из мертвых Тот, который

прежде воплотился в утробе Пречистой Девы, воплотился же Он, чтобы воскреснуть из мертвых.

В Благовещении Пресвятой Богородицы воплощение Бога Слова совершилось благоволением Бога Отца, осенением и действием Святого Духа и соизволением Самого Слова. Воскресение же Христово из мертвых произошло благоволением и действием Бога Отца вместе со Святым Духом и соизволением Самого Христа Когда св. Петр исцелил хромого при дверях церковных, то он сказал архиерею и князьям иудейским так: «Разумно буди всем вам и всем людям израильтевым, яко во имя Иисуса Христа Назореа, егоже вы распяте, егоже Бог воскресил от мертвых, о сем сей стоит пред вами здрав» (Деян. 4, 10).

Словами: «Егоже Бог воскресил от мертвых» апостол ясно показывает, что Христос воскрес благоволением Бога Отца при содействии Святого Духа, согласно следующему писанию Иезекииля: «Прииде на Мя Дух и постави Мя на ногу Моею» (Иез. 3, 24), и по соизволению Самого Христа, как Имущего на сие власть, ибо Он Сам говорит: «Власть имам душу Мою положить и власть имам паки прияти ю» (Ин. 10, 18). Как



умирая на кресте Он вручил дух Свой Отцу Своему, говоря: «Отче, в руке Твои предаю дух Мой», так и при востании из гроба и воскресении из мертвых Он принял дух Свой тоже из рук Отчих.

В Благовещении ангел Гавриил был служителем чуда: «Ангел предстатель с небесе послан бысть рещи Богородице: Радуйся!»; и Воскресение Христово было не без службы ангельской: «Ангел Господень сошед отвали камень», и после того два ангела были видимы во гробе. Ангела, пришедшего к Богородице и благовестившего Ей Христово Воскресение, Церковь известствует, воспевая так: «Ангел вопиаше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба».

В Благовещении Пресвятая Дева изъявила ангелу свою целомудренную невинность, непричастность мужу и неповинность в плотском супружестве, говоря: «*Како будет сие, понеже мужа не знаю?*» (Лк. 1, 34). Подобно сему и в Господнем прежде воскресения страдании Пилат свидетельствовал неповинность Иисусову, говоря: «*Аз никомуже обретаю вину в Человеце сем; неповинен есть смерти*» (Ин. 19, 6).

В Благовещении было соизволение пречистой Девы воле Господней, ибо Она отвечала Ангелу: «*Се раба Господня, буди Мне по глаголу твоему*» (Лк. 1, 38). Подобно сему и в приятии чаши страданий, имевших окончиться воскресением, было соизволение Христово, ибо Он говорил Отцу: «*Аще воля Твоя, да шю*» (Мф. 26, 42).

В Благовещении Бог Слово, Слово Отчее едиnorodное, облечся в плоть человеческую, как проповедуется о сем в Евангелии: «*И Слово плоть бысть, и вселися в ны*» (Ин. 1, 14); в Воскресении же плоть облечлась в

Божество, «Господь воцарися, в лепоту облечеса», в «лепоту» Божества, ибо Христос пострадал как человек, а воскрес со славою как Бог, о чем свидетельствует возлюбленный ученик Его евангелист Иоанн: «*Видехом славу Его, славу яко едиnorodного от Отца, исполнь благодати и истины*» (Ин. 1, 14).

В Благовещении сначала Христос был познан одной только Матерью, в утробе которой Он воплотился, познан был прежде, чем познала Его Елизавета пророчица, Иоанн во чреве носимый, Иосиф сомневающийся и прочие. Подобно сему и в Воскресении прежде всех Пречистая Дева познала Христа, восставшего из гроба, ибо Он прежде всего явился по воскресении Своем Препоблагословенной Матери Своей, согласно свидетельству св. Амвросия, которое подтверждает и Церковь в старых Триодях, в великую Субботу в каноне на повечерии.

За Благовещением Пресвятой Богородицы последовало поношение и бесславие, ибо Иосиф, имея внутри бурю неверных помышлений и подозрений, поносил Ее, говоря: «Марие, что дело сие, еже вижду в Тебе? Вместо чести – стыд, вместо веселия – печаль, вместо еже похвалитися – укоризну ми принесла еси». Воскресению же Христову предшествовало поношение и бесславие, когда Господь был на Кресте «со беззаконными вменен» и «распят посреди двою разбойнику».

Оба эти праздника не без мученика. Как Христос на Кресте был мучеником, так и для Пречистой и Целомудренной Девы Марии поистине было мучением терпеть неповинно поношение от Иосифа и от других подозрение в беззаконии, как будто Она познала мужа. Но у обоих поношение превратилось в славу, ибо и Христос после страданий вошел в славу Свою, и Пречистая Бо-

гоматерь после поношения своего прославилась честнее херувимов и славнее серафимов.

В Благовещении Христос обручил Себе человеческое естество, в Воскресении же Он прославил его, облещи тленное в нетленное и смертное облещи в бессмертие.

В Благовещении был предназначен вертеп, в котором имел родиться Христос, и Того же Христа, Имевшего воскреснуть из мертвых, приняла пещера и гроб: вертеп был при рождении, вертеп и при воскресении.

В Благовещении было сохранено целым девство Пречистой Богоматери, целыми же сохранились при Воскресении Христовом и печати гробные. Господь вышел из запечатанного гроба так же, как и родился от Богородицы, «чистотой запечатленные и девством хранимая».

В воплощении Христос был как агнец непорочный, упасшийся в чреве Мариинном, в Воскресении же Сей Агнец возрос во льва: «Се победил есть Лев от колена Иудова» и, торжествуя, говорит ко всем Своим: «*Держайте, аз победих*» (Апок. 5, 5; Ин. 16, 33).

После Благовещения Пречистая Дева «иде в горняя», по Воскресении же Христос пошел в Галилею на гору, куда повелел прийти и ученикам Своим: «*Рцыте учеником Его и Петрови, яко ваяет вы в Галилеи*» (Мк. 16, 7).

Вот вы видите, слушатели мои, что Благовещение Пречистой Девы Богородицы и Воскресение Христово имеют в своих действиях очень много согласия, и посему прилично, что праздник Благовещения ныне случился в праздник Воскресения Христова.

Итак, будем праздновать, исполнившись сугубой духовной радости; пусть величит душа наша Господа, и да возрадуется дух наш о Бозе, Спасе нашем, воскресшем тридневно от гроба.

Еще же пусть превозносит душа наша Госпожу Пречистую Деву Марию, которою мы получили спасение, ибо «спасе Богородицею мир Христос Бог наш».

Христу, Спасителю нашему и Господу, Воплотившемуся в Пречистой девической утробе и нетленно Родившемуся от Нее, и Пострадавшему ради спасения нашего, и Воскресшему из гроба, да будет Ему с Препетою Его Богоматерию от нас, рабов Его, честь, слава, благодарение и поклонение ныне и всегда, и в бесконечные веки!

Но еще не конец моей беседе; я еще скажу кое-что для пользы простых людей. То, что я уже сказал, это сказано для книжных, но не хочу и некнижных отпустить без пользы.

Знаете ли вы, любовь ваша, чему нас научают сии два праздника: начавшееся вчера Воскресение Христово и празднуемое ныне Благовещение Пресвятой Богородицы? Они научают нас воскреснуть от мертвой жизни к добродетельной, соединиться с Богом в союзе таком же крепком и неразлучном, как соединился и Бог Слово с плотию человеческого естества в утробе Пречистой Девы.

Воскресение Христово поучает нас воскреснуть от смерти душевной к добродетельной жизни, согласно слову апостольскому: *«Да яко же воста Христос от мертвых славою Отчею, тако и мы во обновлении жизни да ходим»* (Рим. 6, 4).

Знаете ли вы, что такое душевная смерть? Душевная смерть – это тяжкий, смертный грех, за который человек будет вечно мучиться во аде. Почему же тяжкий грех является смертию для души? А потому, что он отнимает у души Бога, которым только она и может жить, ибо как жизнью тела является душа, так и жизнью души является Бог, и как тело без души мертво, так и

душа без Бога тоже мертва. И хотя грешный человек ходит, будучи живым по телу, но душа его, не имеющая Бога, своей жизни, есть мертва. Посему-то св. Каллист, патриарх цареградский, и говорит: «Многие в живом теле имеют мертвую душу, погребенную как бы во гробе. Гробом является тело, а мертвецом – душа. Гроб ходит, а душа в нем бездыханна, то есть, безбожна, как не имеющая в себе Бога. Таким образом живое тело носит в себе мертвую душу».

«Основание покаяния полагающе от мертвых дел» (Евр. 6, 1); и Иуда был чудотворец, пока не впал в грех сребролюбия.

Иаков Пустынный был чудотворцем, пока не впал в плотской грех с девицею, которую освободил от беснования.

Саприкий иерей был мучеником, а как только ожесточился злобою и не простил брата, то тотчас был отвергнут от Христа.

Подобно сему и душа жива и действена, пока не отторгнется за грехи от Бога; когда же за грехопадение отторгнется от Бога, тотчас соделывается мертвой и недейственной. Такому мертвецу, то есть, душе, умерщвленной грехами, не подобает ли воскреснуть? Подобает, и даже не однажды, но часто. Воскресение мертвых тел будет только один раз, которого мы ожидаем в последний день, согласно Символу: «Чаю воскресения мертвых и жизни будущаго века»; воскресение же души повторяется часто. Что же является воскресением души? Святое покаяние; ибо как грех есть смерть для души, так покаяние есть воскресение для души. Ведь и о блудном сыне, когда он с покаянием обратился к отцу, сказано: «Сей мертв бе, и оживе». Пока он был вдали от отца, в стране греховной, он был мертвым; когда же возвратился, покаявшись, тотчас

воскрес душею: «Мертв бе, и оживе». Мы сказали, что сие воскресение часто повторяется с душею, ибо когда человек согрешает, он умирает душею, а когда кается, воскресает, согласно сему слову: «Елико падеша, толико востани, и спасешися».

Итак, настоящий праздник — Благовещение, в котором Бог Слово крепко и неразлучно соединился с плотию, учит нас соединиться с Богом, ибо недостаточно только воскреснуть от душевной смерти, но необходимо еще и крепко соединиться с Богом. Если мы не соединимся с Ним, то снова впадем в смерть и снова умрем грехами; но тот, кто крепко соединился с Богом, тот пребудет бессмертным, непреткновенным и не возвращающимся к прежним злым делам.

Как же нужно соединиться с Богом? Так, как и Бог в Своем воплощении соединился с плотию человеческою. Бог так соединился с человеческою плотию, что уже никогда не оставит ее, но будет пребывать и царствовать с нею на небесах в бесконечные веки. Подобно сему и человек, воскресший ох грехов, должен соединиться с Богом Творцом и Искупителем своим, чтобы уже никогда не удаляться от Него не только делом, но и мыслию, и чтобы никогда уже не оставлять Его, ибо во псалмах говорится: *«Удаляющи себе от Тебе погибнут»* (Пс. 72, 27).

Но не хочу я более в настоящие радостные праздники обременять любовь вашу долгим слушанием слова, ибо я знаю, что каждого влечет мысль или в дом к кушанью, или в гости к пированию. Итак, поздравляю вас с этим сугубым празднеством, Воскресением и Благовещением, а в оба эти праздника желаю вам как душевной пользы, так и телесного здравия, и говорю: Аминь.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

7 апреля, понедельник. **БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.**

Накануне, в понедельник вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

8 апреля, вторник. *Отдание праздника Благовещения Пресвятой Богородицы. Собор Архангела Гавриила.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Часы, Изобразительны, Вечерня и Заупокойная Лития в 9 ч.

9 апреля, среда. *Св. мученицы Матроны Солунской.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Исповедь. Утром — Часы, Изобразительны, Литургия Преждеосвященных Даров в 9 ч.

10 апреля, четверг. *Преподобного Илариона Нового.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Часы, Изобразительны, Вечерня, заупокойная Лития в 9 ч.

11 апреля, пятница. *Священномучеников Марка Арефусийского, Кирилла диакона и иных многих.*

Накануне, в четверг вечером — Великое повечерие и Утреня в 17 ч. Исповедь. Утром — Часы, Изобразительны, Литургия Преждеосвященных Даров в 9 ч.

12 апреля, суббота. **ВОСКРЕШЕНИЕ ПРАВЕДНОГО ЛАЗАРЯ (ЛАЗАРЕВА СУББОТА).**

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение (с воскресными особенностями) в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

13 апреля, воскресенье. **ВХОД ГОСПОДЕНЬ ВО ИЕРУСАЛИМ. НЕДЕЛЯ ВАЙ, ЦВЕТНОСНАЯ. ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ.**

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение с Чином освящения вай (верб) в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч. Вечером — Вечерня и Утреня Страстного Понедельника в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются в понедельник — в Благовещенском храме в г. Абакане, в пятницу, субботу и воскресенье — в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно, Утреннее Богослужение в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ на текущей седмице Божественная Литургия совершается в понедельник, 7 апреля, и в субботу, 12 апреля.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно, Утреннее Богослужение в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу и воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч.